Рекомендации по укладке и уходу за плиткой
Осмотр плитки
При покупке плитки ПАО «ЗКИ» необходимо обращать внимание на автоматизированную маркировку, нанесенную на коробку и выбирать плитку, одинаковую по тону (последняя буква в артикуле) и размерам (№ калибра). Для единичного выпуска продукции могут использоваться «дальние буквы» O, P, Q, R, S (используется однократно). Выкладывать в одном помещении плитку одного артикула, но разную по тону не рекомендуется, так как разница между двумя одинаковыми плитками может быть заметна невооруженным взглядом. На рисунке 1 приведен пример этикетки.
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Рисунок 1
 Советуем покупать количество плитки с запасом, особенно это касается «дальних букв», так как в будущем могут возникнуть проблемы при необходимости докупить плитку.
Перед укладкой необходимо проверять плитку на наличие визуальных дефектов и на соответствие по оттенку и рисунку. В случае обнаружения дефектов следует вернуть плитку продавцу в оригинальной упаковке.
Также следует обратить внимание на отклонение лицевой поверхности керамической плитки от плоскости (кривизну лицевой поверхности). Отклонения бывают как положительными (выпуклая деформация), так и отрицательными (вогнутая деформация). Эти отклонения регламентируются ГОСТом, а также нормативной технической документацией изготовителя, которую можно найти на сайте предприятия (технические условия для плитки для внутренней облицовки стен и для плитки для полов и технические требования для плитки керамогранитной).
Необходимо предварительно рассортировать плитку на выпуклую и вогнутую и выложить «ковер» так, чтобы две рядом лежащие плитки были с примерно одинаковой деформацией, тогда в дальнейшем будет потрачено меньше времени на выравнивание плитки между собой.
Подготовка поверхности и укладка плитки
Укладывать плитку можно только на тщательно подготовленную поверхность. Во-первых, необходимо избавиться от старого покрытия. Во-вторых, заранее выровнять основание под плитку. В-третьих, очистить от пыли и нанести грунтовку. Все эти этапы важны, чтобы получить качественный и красивый вид готового покрытия.
Допускается выравнивание основания клеем, например, если отклонение поверхности небольшое, если это единичные неглубокие неровности и в инструкции самого клея прописана данная информация. Но такое выравнивание выполняется заранее, и дальнейшая укладка плитки происходит только после полного высыхания клея.
Укладка любой плитки осуществляется со швом. Шов компенсирует вибрации, имеющиеся в любых помещениях, а также осадку здания. Если это ректифицированная плитка (прошедшая после обжига дополнительную обработку) с практически идеальной геометрией, тогда может быть достаточно минимального шва 1,5–2 мм. Если речь идет о плитке неректифицированной (без дополнительной обработки), такая продукция калибруется согласно соответствующей нормативной документации и имеет допуски на отклонения по геометрии немного больше, следовательно и шов между плитками будет больше.
Для крупных форматов существует система выравнивания плитки (СВП). Она значительно упрощает работу и позволяет практически идеально зафиксировать соседние плитки на одном уровне, без перепадов, добиться одинаковых швов и сократить время всей работы (использование СВП не гарантирует идеального «ковра», если две соседние плитки сильно отличаются по деформации, поэтому есть необходимость предварительно рассортировать плитку на выпуклую и вогнутую).
Для того чтобы ваш ремонт стал действительно долговечным, необходимо правильно подобрать все материалы для работ.
Чтобы выбрать клей, надо обратить внимание на следующие критерии:
● тип основания;
● типология и формат плитки;
● назначение (пол/облицовка; внутри/снаружи) керамического покрытия;
● климатические условия в период укладки.
Толщина слоя (расход) клея зависит от типа, размера и толщины плитки. Расход указан в инструкции на упаковке клея.  При нанесении расход регулируется зубчатым шпателем. Размер самого шпателя, формы и глубины зубьев подбирается также в зависимости от размера и типа плитки (т. е. необходимого расхода клея). Чаще всего эти данные указаны в инструкции самого клея. Зубчатый шпатель необходим для нанесения равномерного клеящего слоя (слоя раствора), плотного прижатия плитки к основанию, и следовательно лучшего сцепления. Неравномерное нанесение клея (большая разница слоя, превышение допустимого слоя, точечное, неполное нанесение) может привести к растрескиванию глазури, самой плитки и швов.
После укладки необходимо соблюдать рекомендации по удалению лишнего клея, снятию креплений и времени высыхания клея перед затиркой швов, прописанные на упаковке.
Затирка швов
Конечным этапом является затирка швов. Перед этим стоит подготовить швы:
● убрать фиксирующие элементы;
● убрать излишки клея;
● смахнуть пыль в самих зазорах;
● промыть и высушить поверхность плитки;
● убедиться, что сама плитка, ее основание и плиточный клей сухие;
● при необходимости обработать поверхность плитки защитным средством.
Выбрать подходящую затирку не менее важно, чем подобрать клей. Она создает конечный эстетический эффект. Прежде чем произвести затирку, стоит проверить ее на небольшом участке плитки. Это следует сделать по ряду причин:
● что касается матовых покрытий, они имеют микропоры на поверхности. Смесь для заполнения швов может проникнуть глубоко в верхний слой и это значительно усложнит очистку плитки после укладки. Если на пробном кусочке плитки верхний слой окрасился из-за затирки, то поверхность можно предварительно обработать специальным средством;
● полностью или частично (лаппатированная) полированная плитка проходит после обжига дополнительную обработку лицевой поверхности, после которой могут также остаться открытые микропоры;
● при удалении с глянцевой и полированной поверхности лишней затирки в редких случаях могут остаться царапины (это зависит от состава самой смеси).
Этот несложный тест дает понять, легко ли затирка будет счищаться с отделочного материала, не повредит ли его и не заполнит ли поры. Если вы столкнулись с одной из этих неприятностей, то есть несколько вариантов:
● если поверхность окрашивается, то перед укладкой керамическую плитку можно обработать специальным средством. Средство создает защитный слой и по окончании работ легко удаляется вместе с остатками затирки;
● подобрать затирку, более подходящую по цвету к плитке;
● при проведении работ по затирке швов можно использовать специальный шприц, тогда смесь попадет непосредственно в полость между плитками;
● можно нанести поверх стыков специальный (малярный) скотч с двух сторон — так вы избежите загрязнения пор составом.
По окончании работ можно также воспользоваться специальными средствами по очистке плитки, которые служат для удаления налета и даже старых загрязнений после строительных работ.
Для того, чтобы вероятность столкнуться с этими (и не только этими) проблемами была минимальной, необходимо соблюдать рекомендации, прописанные в инструкции ко всем строительным смесям (клею, затирке). Начинать заполнять швы только после того, как клей полностью просохнет, вовремя убрать лишнюю затирку с лицевой поверхности плитки, соблюдать рецептуру приготовления (при покупке затирки в сухом виде), нанесения и использовать правильные инструменты.
Советы специалистов по уходу за керамогранитом
Для поддержания керамогранитного покрытия в идеальном состоянии рекомендуется проводить такие мероприятия:
● протирать пол средствами с содержанием природного или искусственного воска. Его наносят на поверхность и тщательно растирают. После такой обработки пол можно мыть простой водой;
● раз в год наносить на поверхность пола защитный слой для керамогранита;
● чтобы поверхность блестела, в воду для мытья добавляется сок лимона или эфирное масло из него;
● сияние плитки керамогранита также достигается при помощи водного раствора с уксусом;
● для полирования глянцевых поверхностей плитку натирают отрезком войлочной ткани;
● если керамогранит шероховатый, для его очистки лучше использовать парогенератор или паропылесос, после чего его натирают сухой ветошью. Загрязнение с такого керамогранита рекомендуется очищать сразу, тогда проблем с его удалением не возникнет;
● при использовании агрессивных чистящих веществ предварительно необходимо их опробовать на предмет безопасности и эффективности очистки. Проба должна производиться на плитке в незаметном месте. Результатом использования таких средств может стать изменение цвета, поверхности (например, потеря блеска) и разрушение поверхностного слоя (в дальнейшем может привести к появлению трудноудаляемого загрязнения).
Полированный и лаппатированный керамический гранит требует более внимательного отношения при укладке, тщательного ухода и своевременной очистки, поэтому важно соблюдать следующие правила:
● не допускать попадания клеевого состава на лицевую поверхность, при попадании немедленно удалить чистой влажной тканью;
● не использовать абразивные чистящие средства, чтобы избежать появления царапин;
● перед входом в помещение, пол которого выложен полированным или лаппатированным керамическим гранитом, положить коврик для очистки обуви;
● ограничить использование полированного и лаппатированного керамического гранита в зонах приема пищи и местах, где планируется использование масел (из-за возрастающего риска, вызванного повышенным скольжением материала) и различных красящих веществ.
В процессе производства полированного и лаппатированного керамического гранита на его поверхности открываются микропоры, в которые со временем может забиваться грязь. Пролитый чай, кофе или масло, случайно оброненный маркер иногда оставляют на плитке пятна, от которых сложно, а порой просто невозможно избавиться.
Обычные бытовые моющие средства с ними не справляются, жёсткие щетки и сильнодействующие составы с абразивными включениями могут повредить поверхность, а кислотосодержащие растворы — разрушить межплиточные швы или изменить их цвет.
Решить проблему помогают современные профессиональные средства, которыми рекомендуется обрабатывать поверхность сразу после укладки и в процессе эксплуатации.
Претензии на визуальные дефекты и деформацию после укладки плитки заводом изготовителем не принимаются.
Технологический брак проявляется в первый год службы. Дальнейшее проявление несоответствий (изменение поверхности, растрескивание плитки, откалывание глазури и т.д.) является следствием эксплуатации помещения.
Рекомендаций по укладке плитки
прямоугольных форматов типа «доска»
После покупки керамогранита прямоугольного формата, например, плитки под дерево 200×900, заметили, что он «горбатый», то есть имеет выпуклость по центру. Что делать? Как измерить кривизну? И как правильно укладывать плитку прямоугольных форматов?
Для начала нужно понять, что это не всегда является дефектом. Это особенность всей плитки прямоугольного формата, связанная с условиями производства: мощное прессование — более 5000 т/м2, обжиг при высоких температурах — 1190° С и более. Все это приводит к созданию некоторого остаточного напряжения внутри плитки, и как следствие к ее деформации по центру, то есть к тому самому изгибу вдоль ее длинной стороны.
На квадратной плитке это проявляется в меньшей степени, но на всех прямоугольных форматах эта особенность будет более заметной, и чем длиннее плитка, тем сильнее заметен изгиб.
Самым популярным способом укладки плитки прямоугольного формата является укладка со смещением, по типу укладки паркетной доски или ламината. Не рекомендуется делать смещение более чем на 1/3 длины плитки относительно друг друга.
Наиболее сложной будет укладка со смещением на 1/2 плитки. Если край одной плитки будет приходить на центр другой, то в результате вы можете получить ощутимую «ступеньку», даже если деформация плиток в допуске и все плитки примерно одинаковой деформации. Данный способ укладки подходит только для плитки с минимальным отклонением лицевой поверхности (до 0,5 мм).
При работе с прямоугольным форматом плитки очень важно использовать систему выравнивания плитки (СВП), которая, как уже говорилось, позволяет сократить время укладки. СВП облегчает процесс выравнивания плитки между собой и фиксирует ее четко в одной плоскости. Также данной системой можно вытянуть небольшой изгиб плитки, то есть немного выровнять изогнутую плитку.
При укладке длинной плитки прямоугольных форматов рекомендуем ставить СВП через каждые 25–30 см (чем чаще, тем лучше). Если вы желаете получить хороший результат без явных перепадов и «ступенек» на плитке, то не стоит экономить на данном виде расходных материалов.
Важно отметить, что укладка керамогранита крупного прямоугольного формата требует от мастера особой профессиональной подготовки.
Как измерить кривизну плитки
Чтобы измерить кривизну плитки, нам понадобится калибровочная линейка или строительный уровень и два набора щупов (рисунок 2).
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Рисунок 2
 Плитку необходимо уложить на ровную поверхность (лицевой поверхностью вверх, если поверхность плитки гладкая или лицевой поверхностью вниз, если плитка рельефная). Линейку (строительный уровень) поставить на ребро поочередно вдоль каждой стороны и диагонали и щупами измерить зазор между линейкой и плиткой:

● если деформация вогнутая, то измеряется наибольший зазор. Это значение (в миллиметрах) считается за деформацию измеряемой грани;
● если деформация выпуклая, то щуп подкладывается одновременно с двух концов линейки так, чтобы оставалось 3 точки соприкосновения с линейкой и сама линейка при этом не качалась. В таком случае сумма щупов с двух сторон делится пополам. Это значение принимается за деформацию.
Допустимое отклонение кривизны лицевой поверхности плиток прописано для каждого формата в соответствующей нормативной документации (ТУ для плитки для внутренней облицовки стен и для плитки для полов и ТТ для плитки керамогранитной).
Невозможно правильно определить деформацию, прикладывая плитку к плитке — такой способ не позволяет объективно оценить плитку. В этом случае вы прибавляете кривизну одной плитки к кривизне второй и в итоге получаете не совсем корректную картину.
Все вышеизложенное носит рекомендательный характер. Рекомендации по укладке керамогранитной плитки прямоугольных форматов можно получить у квалифицированных специалистов по укладке плитки.
Если у вас остались сомнения, необходимо обратиться в магазин, в котором приобретали плитку.
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